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Vla dan Baj če ta

MA LI LIR SKI VI DI KOV CI
(De jan Alek sić: Odav de se vi di, Kul tur ni cen tar No vog Sa da, No vi Sad, 2023)

Su sret sa sva kom no vom knji gom De ja na Alek si ća či-
ta o cu za in te re so va nom za sa vre me nu srp sku po e zi ju pri-
je sve ga uli je osje ća nje si gur no sti. Hi per pro duk ci ja do ma-
ćeg pje sni štva, po pri ro di stva ri, ote ža va već po se bi uvi jek 
ma nje ugo dan pr vi pri stup bilo ka kvoj no voj lek ti ri, pa je 
uto li ko na su šni ja po tre ba za po sto ja njem jed nog ta kvog 
uto či šta. Ima ti Aleksi će vu zbir ku pje sa ma u ru ci i či ta lač-
ki joj se po sve ti ti zna či stu pi ti na čvr sto tle po et ski ras ko-
šnog pej za ža, u ko jem vla da ju po re dak i har mo ni ja. Sam 
na slov naj no vi je, dva na e ste Alek si će ve pje snič ke knji ge – 
Odav de se vi di – osna žu je pret hod nu me ta fo ru, a au to ro va 
po sve ta na pri mjer ku pro či ta nom pred na sta nak ovog tek-
sta je do dat no oprav da va: pje snik je, da ru ju ći ih, ozna čio 
pje sme iz ove zbir ke sin tag mom ma li lir ski vi di kov ci. Sa njih 
se vi de pred je li o či joj će lje po ti u na stav ku biti ri ječ. 

Alek si će ve knji ge u pr vom re du od li ku je umjet nič ki skru pu lo zna or ga ni za ci ja, u 
ko joj pje sme ni su tek pri bra ne jed na uz dru gu kao dnev nik lir skih epi fa ni ja, bez ja sno 
vi dlji vog re da i smi sla. Svi odjelj ci ove, kao i pret hod nih pje sni ko vih zbir ki, čvr sto su 
struk tu ri ra ni u vi du ci klu sa ili ni zo va, ko ji, ta ko re ći, po et ski kla si fi ku ju umjet ni kov ži-
vot, od no sno nje go vu po tre bu za pje va njem. A te dvi je stva ri su kod Alek si ća u ne raz dje-
lji vom or gan skom je din stvu: či ni se da ne po sto ji tre nu tak nje go vog ži vo ta ko ji se ne na-
sto ji pje snič ki osmi sli ti – da ne ma ni jed ne ži vot ne da to sti ko ja se ne mo že pre o bra ti ti u 
pje smu. I to je mo žda naj po u zda ni ji po ka za telj lir ske au ten tič no sti: sva ki pje snik je uvje-
ren upra vo u ta kvu pan po e tič ku nad moć, ali je vr lo ma li pro ce nat njih, ko ji ma Alek sić 
bes po go vor no pri pa da, spo so ban da na uz vi šen stva ra lač ki na čin pre tvo ri sva ko dne vi-
cu, ko ju če sto ne pra ved no na zi va mo ba nal nom, u či stu po et sku ma te ri ju.

Pr vi odje ljak pod na slo vom „Au to por tre ti” in di ka ti van je u na zna če nom smi slu. Bi-
lo da je ri ječ o „Au to por tre tu sa na po la re še nom ukr šte ni com”, u ko jem je „Svet na su mič-
no ob no vljen iz ha o sa / Je zič ke uslov no sti u ne delj no ju tro / Kad vre me na krat ko ode po 
no va za du že nja”; ili „Au to por tre tu sa vre ćom ko ja bi ne što da ka že”, u ko jem je i si la zak 
u po drum or fič ko is ku stvo: „Ma da je ste pe ni šte str mo / I iz no sim ki se le kra stav ce, / Osvr-
nem se ka njoj sva ki put / Na po vrat ku u sve tlo”, tu se uvi jek tri vi jal no sti svag da šnjeg ži-
vo ta uz vi su ju na po me nu te lir ske vi di kov ce, sa ko jih se one uka zu ju u pra vom svje tlu. I 
već tu se či ta lac us pi nje na vje ro vat no naj vi ši vrh ove knji ge, su sre ću ći jed no od Alek si-
će vih an to lo gij skih ostva re nja. To je „Au to por tret sa sop stve nom sen kom”:
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Je di na mo ja sen ko, pru že na pre ko
Še ta li šta, s gla vom na pra gu
Za tvo re ne rad nje za oprav ku sa to va, 
Imam to li ko to ga da ti is pri čam
Ali ve če la ga no do la zi i vre me je da leg neš u me ne.

Sve ga pet sti ho va sa to li ko smi sa o ne pu no će u sve de noj, su blim noj lje po ti po et ski 
ne na me tlji vog je zi ka. Pje snik s ti hom iro ni jom go to vo ro man ti čar ski in vo ci ra svo ju sjen-
ku, ko ja se neo pre zno pru ži la pre ko pra ga kao ka kve me ta fi zič ke gi ljo ti ne: to su vra ta 
rad nje za oprav ku sa to va, ta mo, da kle, gdje je vri je me sta lo – ili se po kva ri lo – ma da sa 
ove stra ne ono i da lje te če. O to me svje do či dola zak no ći ko ja sve uo ko lo pre tva ra u sjen-
ku, ka da pje snik po sta je ne mo ćan da tam noj stra ni svo ga bi ća iz go vo ri sve ono što joj že-
li re ći. Ima ne čeg uz vi še no po et ski mi stič nog u za vr šnom obra ća nju sop stve noj si lu e ti: 
„Ali ve če la ga no do la zi i vre me je da leg neš u me ne.” To je ar he tip ska sli ka vječ ne po dvo-
je no sti eg zi sten ci jal nog i stva ra lač kog bi ća, za ko je je već re če no da kod Alek si ća ži ve u 
naj pri sni joj slo zi. Du bin ska pri vlač nost pje sme pri pa da unu tra šnjoj dvoj no sti nje ne at-
mos fe re: pri gu še no tam ni jim vi bra ci ja ma i istom ta kvom oza re no šću iz ne nad nog ča sa 
pro du blje nog sa mo po sma tra nja.

Iz ra že na lir ska in tro spek ci ja u na če lu ka rak te ri še naj no vi ju Alek si će vu po e zi ju. To 
je po seb na vr sta sa mo sa gle da va nja, ko je se fo ku si ra na sop stve nu su bjek tiv nost sa svi-
je šću o nje nom stva ra lač kom iden ti te tu. Na slov dru gog odjelj ka „Lir sko ja bun ca u gro-
zni ci” rje či to svje do či o ta kvoj po zi ci ji, gdje se kao re pre zen ta tiv ne iz dva ja ju pje sme „Re-
či ne spa va ju”, „Raz go vor sa maj sto rom li ri ke”, ili „Pro ba”. Šta zna či bi ti pje snik, ka kav je 
nje gov od nos pre ma svi je tu i je zi ku, i svi je ta i je zi ka pre ma nje mu, ne ka su od pi ta nja ko-
ja Alek sić lir ski kre a tiv no pro mi šlja u na ve de nim pje sma ma. Je zik je u ovoj po e zi ji per-
so ni fi ko van, a ri je či su go to vo ži va bi ća s ko ji ma pje snik di je li svo je po sto ja nje: „Re či ne 
spa va ju / Sa mo po ne kad za žmu re / Da se pri se te se be / Pre pr vih je zi ka” („Re či ne spa-
va ju”); „Po zvao sam ve li ki broj re či / Is tro še nu glu mač ku tru pu / U te a tar svo je li ri ke” 
(„Pro ba”). Alek sić se sve če šće od sup stan ci jal no sti svi je ta po mje ra ka ele men tar no sti 
pje va nja: ka osnov nim sa stoj ci ma po e zi je, pro pi tu ju ći na pri ka zan na čin nji hov smi sao 
i svr hu.

To do la zi do naj pot pu ni jeg iz ra za u tre ćem ci klu su pod na zi vom „Li riko stáze”, sa-
či nje nom od tri na est va ri ja ci ja na na slo vom na zna če nu te mu. Me ta po et ski ka rak ter ovih 
pje sa ma uglav nom ni je do kra ja eks pli ci ran, što ih či ni lir skim me da ljo ni ma zgu snu te 
po et ske ener gi je, u sve ga dva ka tre na po pje smi. Pje snik će se u nji ma za pi ta ti: „Od u vek 
ži vim od pi ta nja. / Šta su od go vo ri ne go var var ska hor da / Na sr nu la na mo ja do bra?” („Li-
ri kostáza III”); ili iz ra zi ti neo bič nu če žnju: „Pri želj ku jem da sam ar he o log na i vac / Ko ji 
po la zi u ber bu šum skih / Ja go da, ali uvek pro na đe Tro ju” („Li ri kostáza IV”); a na kra ju se 
za mi sli ti i nad sa mom svr ho vi to šću svog umjet nič kog na po ra: „Do če ku jem zre le go di ne 
kao tr go vac / Na ras pro daji ale go ri ja, za gla vljen / Iz me đu gr ma što go vo ri i ve tro vih tru-
ba” („Li ri kostáza V”). Po red dis kret ne li te rar ne alu ziv no sti, oli če ne ov de u an tič kim i bi-
blij skim mo ti vi ma, ko ji ma Alek sić ni ka da ne ma še kao za sta vi com svog obra zo va nja po-
put to li kih sa vre me nih pje sni ka, u „Li ri kostáza ma” se oči tu je pre do če na or gan ska sra-
slost po e zi je i ži vo ta, ne pre ki nu ta u snu kao i na ja vi: 
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Gla go li kre nu li u za vi čaj, du ga ko lo na, 
Kao u pra znič no ju tro, me đu di vljim
Br di ma gde so va na ja vlju je kraj gra ma ti ke.
On da – da se opra šta mo, ka žu gla go li.

Ni je im sve jed no, gr le se u su za ma,
Le žu u kov če ge svo jih in fi ni ti va.
Eto, to sam sa njao, ka žem tek pro bu đe noj
Že ni ko ja se pro te že u svom ma lom bi ti. 

Zbir ka Odav de se vi di, ka ko je to kod Alek si ća uvi jek slu čaj, ni je svo di va na je dan 
aspekt au to ro vog pje va nja. On se kre će u ra znim prav ci ma, ma da se po ne kad iz dvo ji 
osnov na do mi nan ta, ka ko se to u pret hod nim pri mje ri ma oči to va lo. Me đu tim, tu ima 
dru gih i dru ga či jih te mat skih usmje re nja i lir skih re gi sta ra, koji po ko zna ko ji put do ka-
zu ju su ve re nost Alek si će vog po et skog gla sa. Vir tu oz u svom pje snič kom idi o mu, kroz 
ko ji se kre će sa van red nom la ko ćom i sko ko vi to šću, ni žu ći sli ke sa ri jet kim osje ća njem 
za ot kri va nje li je pog u obič nom, Alek sić po ne kad zgu sne iz raz do te mje re, nap ne ga go-
to vo nad re a li stič kom aso ci ja tiv no šću, ta ko da či ta lac za ža li što u kla sič no smi re nom to-
nu zbir ke ne na i đe na vi še slič nih mje sta po put za vr šet ka pje sme „Ta ko” iz če tvr tog kru-
ga na slo vlje nog „Ako bih...”: 

Šta da ra di mo ti i ja 
Iz me đu bi o lo gi je i sme ha za na rod nu upo tre bu 
Tu žni usme ni ži vot za gle dan 
U da le ke ple men ske va tre 

Dug put do zna nja da vo da gr li a pla men li že 
Ve le u mlje i po pev ke u krč mi na kra ju va si o ne 
Eto to je na še po sla nje 
Ne mir s ko ga ot pa da ju lju spi ce sja ja.

Kao naj ve ći pje snik za dje cu u svo joj ge ne ra ci ji, De jan Alek sić ne bi bio to što je ste 
da i u svo joj po e zi ji „za od ra sle” ne pro vu če nit dje tinj stva kao ne za o bi la znu lir sku te mu. 
Spu šta ju ći se do pod zem nih slo je va vla sti te eg zi sten ci je, iz nio je na vi dje lo da na ne ke od 
ljep ših pje sa ma zbir ke, u ne sva ki da šnjoj po et skoj ale go ri ji čo vje ko ve on tič ke uko ri je nje-
no sti u naj mla đoj ži vot noj do bi. Pret po sled nja pje sma iz pe tog kru ga „Vre me po ve re no 
ve tru i zve zda ma”, na slo ve lje na kao „In tim ni El do ra do”, uzor na je u tom smi slu, ali i u 
po gle du au to ro vog pro se dea na ni vou či ta ve knji ge: 

U iz ve snim go di na ma čo vek shva ti
Da je de tinj stvo rud nik oko ko jeg da ni
Zre log ži vo ta osni va ju či ta ve ko lo ni je.
Gre ju se svo jom gro zni com kao be zu bi
Lov ci na zla to, ti ho ve če ra ju uz va tru.
Iz ne na da ne ki od njih raz gla si
Da je du bo ko u ok nu na nju šio
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Ple me ni ti gru men, i le gen da o to me
Ode da le ko, na dru gi kraj vre me na.
To li ko pro ro ka, se ci ke sa i noć nih da ma
Ne tom oku plje nih na me stu gde se ukr šta ju
Isto ri ja i sno vi.
A nig de zla ta. 

Ku da god se pje snič ki za pu ti, bi lo da se ogle da u du bi ni sop stve ne unu tra šnjo sti, bi-
lo da pre i spi tu je smi sao pje snič kog po zva nja, bi lo da do ras pu sno sti raz i gra va svo je je-
zič ke spo sob no sti pred vje či tim taj na ma uni ver zu ma ili da se pi ta o osno va ma čo vje ko-
vog po sto ja nja na ze mlji, Alek sić uvi jek iz la zi na či sti nu pje snič kog iz ra za, sa ko jeg pu ca 
po gled na sve stra ne od ko jih se ka nje mu za pu tio. Otu da su i ma li lir ski pro plan ci bi li sa-
svim ta čan (in tim ni, ru kom is pi san) pod na slov ove zbir ke, ko li ko je to i njen sam na slov 
– Odav de se vi di. Či ta ti Alek si će vu po e zi ju zna či vi dje ti ovaj svi jet pro či šće ni jim po gle-
dom, a po ne kad u nje mu na zri je ti i dje lić onog svi je ta, za ko ji se s raz lo gom – uvje ra va ju 
nas iz no va naj bo lji pje sni ci – vje ru je da se ta jan stve no na go vje šta va u lje po ti. 


